



共筑丝路 畅想未来

——聚焦“一带一路”建设

# 嘉峪关“戈壁钢城”涌新潮

新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇

嘉峪关，明长城最西端的关口，历史上曾被称为河西咽喉、天下第一雄关，也是古代“丝绸之路”的交通要塞。日前，“一带一路上的河西走廊”大型全媒体集中采访活动走进嘉峪关市，感受“戈壁钢城”发展新成就。

## 奋力前行的“酒钢造”

“这里陈列着铁素体不锈钢、超纯铁素体不锈钢、奥氏体不锈钢等多种钢种……”在酒钢集团宏兴股份不锈钢分公司不锈钢产品展厅，工作人员向前来采访的记者介绍产品情况。

记者看到陈列柜里展示着剃须刀片、高端汽车排气系统、水电站的不锈钢配件等“酒钢造”产品，格外引人注目。酒钢集团宏兴股份不锈钢分公司拥有从炼钢、热轧到冷轧完整的全流程不锈钢生产工艺，已具备年产120万吨生产能力，能够批量生产铁素体、马氏体、双

相不锈钢和奥氏体四大产品群70余个钢种，产品通过ISO9001质量管理体系认证和欧盟PED4.3(压力容器指令)认证，取得中国、挪威、德国、法国、英国船级社生产许可证，打造了锌铝镁、镀锌铝、抗菌不锈钢等一大批碳钢、不锈钢知名品牌，擦亮了“酒钢”牌产品的金字招牌。

“今年，我们自主研发的光热发电用耐高温熔盐347H不锈钢产品耐熔盐腐蚀性性能大幅提升，广泛应用于光热电站熔盐储罐制造等领域。”在观摩采访现场，酒钢集团宏兴股份不锈钢分公司副总经理高航涛自豪地说。

## 文旅融合促发展

“嘉峪关关城因地势险要、建筑雄伟，有天下第一雄关、连陞锁钥之称。”在关城景区讲解员的引领下，来自全国各地的记者登上嘉峪关关城，领略天下第一雄关的雄伟壮观。

嘉峪关市打造了以关城景区为主，长城第一墩、悬壁长城为辅的嘉峪关文

物景区，实施了嘉峪关长城本体保护工程、嘉峪关世界文化遗产监测系统工程和嘉峪关世界文化遗产保护与展示等长城文化保护利用工程，有效提升了历史文化遗产监测管理和展示服务水平，实现了长城文化遗产的高水平综合保护利用。

如今，游客走进嘉峪关，不但能感受到大漠风情，还能体验以关城景区为核心的方特丝路神画、关城里等重大文化旅游项目。

“我们将深入挖掘嘉峪关关城的历史文化内涵，打造具有鲜明地域特色、有辨识度的文化符号，让无形文化与有形雄关交相辉映，真正把老祖宗留给我们的‘宝贝疙瘩’变成‘金字招牌’。”嘉峪关市文化和旅游局副局长李进贤说。

## 绿色之城耀戈壁

“真没想到，在祖国大西北，还有这么一座美丽的生态宜居城市。”走进东湖生态旅游风景区，采访的记者纷纷赞叹。“景区充分体现了‘三池水，一片绿’

的特色风光，使人与自然融为一体，有效改善城市生态环境质量。这里还被国家体育总局确定为铁人三项运动训练基地和专用赛场。”嘉峪关市林草局相关负责人表示。

为打造出“城水互动、人水和谐”的魅力之城，嘉峪关市巧做水文章，把水库建设与园林绿化、城市规划建设结合起来，引水进城，以水植绿，以绿润城。在满足工农业生产需求的同时，先后修建了17座调蓄水库，淡季蓄水、旺季用水，人均水域面积达到27平方米。累计投资12.8亿元对境内唯一的地表河流讨赖河进行综合治理，形成了6.5公里“秀水绕城城如画、一步一景醉游人”的讨赖河风景线，生态宜居品牌进一步筑牢。

目前，嘉峪关建成区绿地率39.57%，绿化覆盖率40.67%，人均公园绿地面积29平方米，形成了以公园绿地为重点、道路绿化为网络、小区绿化为依托、街头绿地为亮点、传统与现代交融为特色、量与质并举的城市园林绿化新格局。

# 白银市多措并举助力个体工商户发展

本报白银讯(新甘肃·甘肃日报记者彭雯)白银市扎实推进“三抓三促”行动，抢抓经济企稳回升、市场用工回暖的有利时机，推动人社领域促进个体工商户发展政策措施有效落实，大力支持自主创业和灵活就业，助力个体工商户等经营主体稳定发展。

白银市持续加大服务供给，搭建平台促就业，开展“民营企业服务月”活动，分类提供政策落实、用工指导、招聘组织等服务，帮助企业缓解招聘用工难题，带动和扩大就业。服务月期间，全市共组织48家经营主体参加活动，举办现场招聘会3场，提供企业用工指导40次，签订就业意向协议584人。开展“白银市2023年春风行动·就业援助月暨东西部劳务协作”大型现场招聘会，邀请省内外147家民营机构参加，提供就业岗位1.5万个，就业登记5000余人次，达成就业意向3000余人。

为提升从业人员的职业技能、实现稳就业，白银市引导各类企业大力开展定向、定岗培训和项目制培训，帮助个体工商户开展从业人员职业技能培训和创业培训，截至今年9月底，开展政府补贴性职业技能培训2.54万人次。广泛宣传就业创业扶持政策，通过工商登记系统核查、实地走访，帮助符合条件的个体工商户享受一次性创业补贴政策，今年前9个月共为全市53家个体工商户发放一次性创业补贴26.5万元。此外，当地持续落实创业担保贷款政策，优化办理流程，推行“一站式”服务，为个体工商户提供财政贴息支持，今年以来共发放创业担保贷款1.54亿元、陇原惠民贷1.04亿元。

在新产品开发试制方面，宏兴股份公司共完成全年计划产量的87.37%，其中，炼钢厂“电缆镀锌钢绞线用圆钢条研究与开发”，碳钢板厂“钢质圆锯用硬质冷轧中高碳钢产品开发”“中碳低成本镀锌高强钢关键工艺研究和开发”，不锈钢分公司“高端洗衣机滚筒用铁素体不锈钢产品研发”“汽车法兰用不锈钢产品开发”等7个新产品研究开发项目超额完成年度计划。

在强化自主研发工作中，宏兴股份公司积极与高等院校、研究机构开展技术合作和培训交流，先后签订技术服务合同33项，组织开展各项技术交流153次，邀请专家290人次，及时了解掌握行业前沿技术和科技发展动向。今年前三季度，宏兴股份公司启动实施科技项目196项。

# 2023年世界粮食日和全国粮食安全宣传周甘肃主会场活动启动

本报张掖10月16日讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明 王思璇)金秋送爽，五谷飘香。今天是世界粮食日，同时本周也是全国粮食安全宣传周。为深入实施国家粮食安全战略，提升全民粮食安全、节粮减损意识，推动爱粮节粮成为社会新风尚，2023年世界粮食日和全国粮食安全宣传周甘肃主会场启动仪式今天在张掖市举行。

近年来，我省强化“产购储加销”协同保障，坚持推动市场化收购导向，牢牢守住农民“种粮卖得出”的底线；完善粮食监测预警体系，加强精准调控，保持了

粮食市场供应充足、运行平稳的态势；不断健全粮食储备体系，科学确定储备规模，优化结构布局。目前，全省建成省、市、县三级粮食应急保障中心103个，形成较为完善的省、市、县三级地方储备体系。我省粮食行业通过全链条管控开展节粮减损行动，目前，产后服务体系、农户储粮、优质粮食工程等专项在粮食收购、储藏、加工等环节减损增效显著。

同时，我省粮食和物资储备系统积极推动战略和应急物资储备安全管理体制改革，新承接管理省级防汛抗旱物资

储备，管理的物资种类达到7类，占全省12类储备物资一半以上，统一健全的物资储备管理体系正加快形成，物资储备管理效能不断提升。

据悉，今年10月16日是第43个世界粮食日，联合国粮农组织将今年活动主题确定为“水是生命之源，水是粮食之本。不让任何人掉队。”本周是我国粮食安全宣传周，主题是“践行大食物观 保障粮食安全”。甘肃主会场启动仪式结束后，举办了“陇上好粮油”张掖行现场展销及电商直播展示等活动。



10月14日，2023年陇南市第四届创客教育大赛县级选拔赛在西和县第一中学拉开帷幕。新甘肃·甘肃日报通讯员 张春年

# 酒钢集团科技创新活力迸发

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇)今年以来，酒钢集团宏兴股份公司进一步强化科技研发，着力提升核心竞争力，为企业发展蓄力储能。在省级科技成果评价中，宏兴股份公司申报的12项成果中1项鉴定为国际领先、4项鉴定为国际先进、4项鉴定为国内领先、3项鉴定为国内先进。选矿厂“难选氧化铁矿石悬浮磁化焙烧关键技术开发与工业应用”获甘肃省科技进步特等奖，炼钢厂“高性能桥梁钢的应用与推广”获甘肃省科技进步二等奖，碳钢板厂“基于CSP-罩退工艺冷轧无取向硅钢开发与应用”获甘肃省科技进步三等奖。

在新产品开发试制方面，宏兴股份公司共完成全年计划产量的87.37%，其中，炼钢厂“电缆镀锌钢绞线用圆钢条研究与开发”，碳钢板厂“钢质圆锯用硬质冷轧中高碳钢产品开发”“中碳低成本镀锌高强钢关键工艺研究和开发”，不锈钢分公司“高端洗衣机滚筒用铁素体不锈钢产品研发”“汽车法兰用不锈钢产品开发”等7个新产品研究开发项目超额完成年度计划。

在强化自主研发工作中，宏兴股份公司积极与高等院校、研究机构开展技术合作和培训交流，先后签订技术服务合同33项，组织开展各项技术交流153次，邀请专家290人次，及时了解掌握行业前沿技术和科技发展动向。今年前三季度，宏兴股份公司启动实施科技项目196项。

# 甘肃交旅融合项目入选全国典型案例

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍)近日，文化和旅游部、交通运输部、国家铁路局、中国民用航空局、国家邮政局、国铁集团共同遴选并公布了全国第一批交通运输与旅游融合发展案例。甘肃省“太子山旅游大道”“张掖丹霞景区低空旅游产品”两个项目入选。

太子山旅游大道全长286公里，总面积约为1730平方公里，项目于2016年开工、2022年全线贯通，沿途涉及临夏州康乐县、和政县、临夏县、积石山县的28个乡镇和4个省级国有林场，沿线动植物资源十分丰富，将临夏州西南部山区的雪山、草甸、森林、河流、农田、民居等秀美资源和风光串点成线，是一幅天然的立体画卷。太子山旅游大道上景点星罗棋布，带动了建设了16

家A级旅游景区，是临夏州文化和旅游高质量发展的新风景、新产业、新名片。张掖丹霞景区低空旅游产品自2018年开设以来，现已发展并完善了双人动力伞、热气球、动力三角翼、直升机等空中游览项目，形成了低空旅游产业发展体系化、品牌化、网络化、多元化的新格局，以“通航+旅游”模式，共同打造立体七彩丹霞。

# 我省景区获评国家工业旅游示范基地

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍)记者从有关方面获悉，继玉门油田红色旅游景区、金徽矿业旅游景区被评为国家工业旅游示范基地后，甘肃省陇南市祥宇油橄榄工业旅游景区、兰州“1929本草世界”工业旅游景区获评第二批国家工业旅游示范基地。至此，我省国家工业旅游示范基地达到4家。

面积180.86亩，包括“四园、三中心、两基地、一长廊、一打卡地”。四园即超集园种植示范园、榭恩园、榭草园、来凤园；三中心即游客中心、购物中心、质检研发中心；两基地即佛堂沟油橄榄基地、贺家坪油橄榄基地；一长廊即祥宇文化长廊，一打卡地即“橄榄八德打卡地”。

兰州“1929本草世界”是兰州佛慈制药股份有限公司投资14亿元打造的工业旅游基地，位于第五个国家级

# 全国一体化算力网络国家枢纽节点(甘肃)庆阳数据中心集群建设工作推进会召开

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏)10月15日，省委常委、常务副省长程晓波在庆阳市主持召开全国一体化算力网络国家枢纽节点(甘肃)庆阳数据中心集群建设工作推进会，听取庆阳数据中心集群建设进展情况汇报，专题研究解决“东数西算”产业园建设有关问题，安排部署数字新基建高质量发展工作。

招商引资、招才引智力度，主动探索算力融合发展新路径，在算力降成本、促消纳上力争形成“庆阳经验”。强化区域内外协同发展，提升算力产业辐射能力和资源调度水平。以服务国家“双循环”新发展格局为战略导向，加大新兴产业和未来产业培育力度，加快形成新质生产力。

会上，国家信息中心大数据发展部负责人围绕降低要素成本、补齐算力短板、推进算力协同发展、深化跨区域合作等方面作了指导讲话。省政府有关部门和单位围绕支持枢纽建设作了会议发言。

会上，与会人员实地调研了“东数西算”产业园有关项目建设情况。

# 全省网络安全和信息化工作会议第二次全体会议召开

本报兰州10月16日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明)全省网络安全和信息化工作会议第二次全体会议今天下午召开，系统部署全省网信工作。省委常委、省委宣传部部长张永霞出席并讲话。

会议强调，要扛牢使命任务，坚持举旗铸魂、广泛凝聚网络空间团结奋斗的信心力量，坚持综合治理、持续营造天朗气清的良好网络生态，坚持筑牢屏障、全面加强网络安全保障体系和能力建设，坚持创新驱动、以信息化数字化赋能全省经济社会发展，坚持主动创稳、坚决打赢网络意识形态斗争，守正创新推动全省网信工作高质量发展。要加强党的领导，靠实责任、提升本领、健全机制，确保党中央决策部署和省委工作要求不折不扣落到实处，为推进中国式现代化甘肃实践作出新的更大贡献。

会议指出，近年来，在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，在省委坚强领导下，全省网信事业取得突破性进展。全省网信战线要提高政治站位，深入学习贯彻习近平文化思想，坚持用习近平总书记关于网络强国的重要思想武装头脑、指导实践，牢牢把握网信工作的地位作用、原则要求和目标任务，紧密结合实际，全面抓好落实，不断推动全省网信工作再上新台阶。

会议强调，要扛牢使命任务，坚持举旗铸魂、广泛凝聚网络空间团结奋斗的信心力量，坚持综合治理、持续营造天朗气清的良好网络生态，坚持筑牢屏障、全面加强网络安全保障体系和能力建设，坚持创新驱动、以信息化数字化赋能全省经济社会发展，坚持主动创稳、坚决打赢网络意识形态斗争，守正创新推动全省网信工作高质量发展。要加强党的领导，靠实责任、提升本领、健全机制，确保党中央决策部署和省委工作要求不折不扣落到实处，为推进中国式现代化甘肃实践作出新的更大贡献。

# 2022年甘肃省科技经费投入创历史新高

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)近日，国家统计局、科技部、财政部公布2022年全国科技经费投入统计数据。数据显示，2022年甘肃省全社会研究与试验发展(R&D)经费和研发经费投入强度(研发经费与地区生产总值之比)均创历史新高。

2022年，甘肃省R&D经费达到144.15亿元，较2020年增加34.51亿元(增长31.48%，增幅居全国第7位)，较2021年增加14.68亿元(增长11.34%，比全国平均水平高1.24个百分点，增幅居全国第15位)；研发经费投入强度1.29%，居全国第22位、西部第5位。

# 我省组团参加中国成都国际非物质文化遗产节

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍)近日，第八届中国成都国际非物质文化遗产节在四川省成都市开幕。我省遴选甘肃优秀非遗项目亮相各分项活动，显著提升甘肃非遗能见度、美誉度和影响力。

凉州攻鼓子表演规模宏大、气势磅礴、场面壮观，给人以威武雄壮、粗犷豪放的美感，充分展现了甘肃省非物质文化遗产系统性保护的成果。

本次节会，省文旅厅组织全省20个国家级和省级非物质文化遗产代表性项目、80余名传承人进行现场展示展演，包括甘谷麻鞋制作技艺和酒泉夜光杯雕刻技艺、甘南藏医药、庆阳香包刺绣、陇绣、兰州太平鼓等，吸引了国内外非物质文化遗产专业、学者和广大游客驻足欣赏拍照、互动。其中，被誉为“西部鼓魂”的

据悉，今年恰逢联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》发布20周年，本届非遗节以“共享履约实践 深化文明互鉴”为主题，将开展多项特色节会活动，展示国际非遗保护成果，共享中国履约实践经验。主办方通过五洲非遗、神州非遗、巴蜀非遗、云上非遗四大板块30多项特色鲜明的非遗主题活动，生动展示近年来国际社会特别是中国政府的履约实践成果。

# “从撒马尔罕到敦煌”丝绸之路文化艺术研修班开班

本报敦煌10月16日讯(新甘肃·甘肃日报记者董文龙)今天上午，“从撒马尔罕到敦煌”丝绸之路文化艺术研修班在敦煌莫高窟开班。来自国内外高等院校、文博界、宗教界、艺术界以及丝路文化爱好者等100余人参加研修班。

研究院在莫高窟先后举办了“从巴米扬到敦煌”“从阿陀陀到敦煌”“从波斯波利斯到敦煌”等系列丝绸之路文化艺术研修班，为专家学者、青年学子和丝绸之路文化艺术的爱好者们搭建研习平台，并邀请国内外丝绸之路研究学者和敦煌学专家进行授课，运用文献与实物资料，结合敦煌石窟遗址考察相结合的方式，深度挖掘丝绸之路的价值，探索敦煌文化艺术的源头。近几年，敦煌

本届研修班由敦煌研究院主办，为期一周，采取专家讲座和石窟遗址考察相结合的方式，深度挖掘丝绸之路的价值，探索敦煌文化艺术的源头。近几年，敦煌

# “寻找美丽中华”全国乡村定向系列赛在静宁举行

本报静宁讯(新甘肃·甘肃日报记者陈泳)10月15日上午，2023年“寻找美丽中华”全国乡村定向系列赛暨“波跃陇原 打卡甘肃”科技体育进基层赛事活动在静宁县举行。

等特点，同时又兼具趣味性与挑战性。

定向运动是一项智力与体力并重的智慧型科技体育运动项目。运动员需利用地图和指北针依次到达地图上所示的各个地点，以最短时间到达所有地点者为胜。这项运动具有规则简单易懂、场地丰富多样、参与人群多样

本次比赛由国家体育总局航空管理中心、中国无线电和定向运动协会主办，甘肃省航空运动学校、静宁县人民政府承办。比赛旨在为广大定向运动爱好者搭建一个公开、公平、公正的竞技赛场和交流平台，进一步促进该项运动的推广与普及，提升竞技水平和发展质量。共有来自全国各地74支代表队的1000多名运动员、领队、教练员参加比赛。



甘肃省文化和旅游厅 甘肃日报社